

# 跟着“魔童”学中药

海慈中医医疗集团药剂科中草药房专家带你看懂《哪吒2》里的中药门道

最近动画电影《哪吒2:魔童闹海》简直“杀”疯了,票房一路“狂飙”,轻轻松松刷新了多项票房纪录,成为国产动画电影的新里程碑。这部影片不仅以其精彩的剧情和精良的制作赢得了观众的喜爱,更因巧妙融入的中医药元素而引发了观众对中医药文化的浓厚兴趣。今天,青岛市海慈中医医疗集团药剂科中草药房的专家带领大家跟着哪吒的脚步,一起认识神奇的中药材。

**藕粉** 在影片中,太乙真人用藕粉为哪吒和敖丙重塑肉身的情节,让人们对藕粉这一中药材产生了极大的好奇。据青岛市海慈中医医疗集团药剂科主任药师白小英介绍,藕和莲花其实都是中药材,中国自古就有“一莲出九

药”的说法。莲的各个部分,包括根状茎藕节、叶子荷叶、种子莲子、胚莲子心、花托莲房、雄蕊莲须、叶柄或花柄荷梗、叶基荷叶蒂以及花莲花,皆可入药,且各自具有独特的药用价值。

2020年版《中华人民共和国药典》也收载了藕节、荷叶、莲子、莲子心、莲房、莲须等多种莲相关中药材,这些药材在中医药领域有着广泛的应用,是历代中医药名家治病救人的良方。

**藕节** 藕节因以节入药而得名,其止血功效最早记载于《药性论》。生品藕节止血不留瘀,常用于吐血、咯血等出血症状;炮制后的藕节炭,涩性增强,更侧重于治疗虚寒所致的慢性出血。

**莲子** 莲子更是被视为养生佳品,在《神农本草经》中被列为上品。其性平,具有养心安神、补肾固精等功效。莲子药食同源,能同时滋补心、脾、肾三脏,因其味道清淡、口感糯,常被用于煮粥、煲汤,成为人们日常滋补身体的选择。

**莲子心** 性寒,有清热降火的功效,泡水代茶饮可清心火、泻肝火。同时,它还能养心健脑,特别适合脑力劳动者。但需注意,由于莲子心苦寒,脾胃虚寒者、宫寒者以及便秘或腹部胀满患者需谨慎使用。

**甘草** 影片中,甘草作为一味重要中药,其解毒能力得到了生动的展现。甘草最早记载于《神农本草经》,在中药方剂里地位极高,素有“十方九草”“无草不成方”的说法。《本草纲目》也记载其

“解一千二百草木毒,调和众药有功”,足以证明甘草在中医药领域的广泛应用和重要地位。

**三七** 此外,影片中李靖给申公豹的中草药采购单上写有的三七、红花等中药材,也蕴含着深厚的中医药智慧。三七在《本草纲目》中被称为“金不换”,自古就有“人参补气第一,三七活血第一”的说法。三七生熟作用不同,生用能止血活血、散瘀消肿;熟用则有补血理血、补益机体、提高免疫力等功效。

**红花** 红花则是临床常用中药材,被誉为“活血化瘀圣药”,常用于治疗各种血瘀症,如痛经闭经、胸痹心痛等。

观海新闻/青报全媒体 记者 吴涵

# 高精尖超显微外科手术为患者带来曙光

康复大学青岛中心医院完成一例阿尔茨海默病超显微外科手术治疗

近期,继康复大学青岛中心医院神经外二科开展我市首例超显微淋巴回流重建手术治疗阿尔茨海默病之后,神经外一科紧跟而上,多学科协作,成功为一例65岁患者宋女士(化名)实施超显微颈深淋巴管—静脉吻合术(LVA)外科手术治疗。至此,康复大学青岛中心医院神经外科全面开花,实现阿尔茨海默病超显微外科手术治疗全覆盖,以高精尖超显微外科手术,为更多阿尔茨海默病患者带来曙光。

近7年来,宋女士认知障碍表现越来越重,记忆力严重下降,生活渐渐不能自理,言语越来越少,经常大小便在裤子上,自己出门后无法回家,令家属非常痛苦、备受煎熬,近日,在家属陪同下来到医院神经内科就诊。

神经内一科主任王岭根据症状、体格检查、神经心理学量表、脑部影像学检查、脑脊液检查等一系列检查,诊断为重度阿尔茨海默病。随后经神经外科与神经内科、超声医学科、麻醉与围手术期医学科等多个学科会诊,为患者制定了科学、规范、合理的手术方案,决定为宋女士实施颈深部淋巴管—静脉吻合术治疗。

颈深淋巴管—静脉吻合术是一项

异常精细的超显微外科手术。颈部淋巴管不仅精细且脆弱,手术操作空间狭小,且稍有不慎就会夹断夹破夹伤淋巴管影响回流效果,手术难度极大。凭借高超的显微外科技术,神经外一科赵明媚主任团队在蔡司KINEVO 900显微镜高倍放大视野下,安全可靠地完成了颈深淋巴结、淋巴管与颈外静脉直接吻合,术后利用吲哚箐绿荧光造影技术,确保淋巴静脉吻合通畅,证明手术操作有效地重建了淋巴回流。手术过程非常顺利,手术取得成功。

术后第二天,患者症状明显好转,言语较手术前明显流利,精神状况明显

好转,最重要的是患者大小便失禁的情况明显好转,患者家属连连道谢。

阿尔茨海默病手术治疗发展迅速,为阿尔茨海默病治疗提供一种新的治疗思路。阿尔茨海默病的发病机制之一是脑内淀粉样蛋白的异常沉积和tau蛋白异常磷酸化,导致脑内淀粉样蛋白的异常沉积,就像下水道堵塞住了,“废物”没法及时运输出去,而颈深淋巴管—静脉吻合术可以帮助构建回流通道,大大加快颅内“废物”的清运速度,提升清运效率,从而有望逆转与改善患者病情。

观海新闻/青报全媒体 记者 吴涵

## 最强医声

# 守护人体健康的生命防线

### 市立皮肤病诊疗中心专家团队守护美丽与健康

最好的医生、最好的医术、最应该听的医者之声。《最强医声》是围绕青岛市市立医院各个学科的最强之处打造的全新栏目。本期《最强医声》邀请到的专家是市立医院皮肤病诊疗中心主任医师史同新、皮肤病诊疗中心负责人兼美容皮肤科主任王昌媛、皮肤病诊疗中心皮肤外科主任李民。皮肤的重要不言而喻,保护人体这道生命防线,皮肤科医生扮演着至关重要的角色,他们不仅是皮肤疾病的诊治专家,更是美丽与健康的守护者。

皮肤病在日常生活中十分常见,中国人皮肤疾病患病率高达40%—70%,而且皮肤病种类繁多,病情各异。据王昌媛介绍,青岛市市立医院皮肤病诊疗中心下设4个一级科室,分别是皮肤内科、皮肤外科、激光美容,以及皮肤病理和影像四大亚专业,包罗上千种皮肤疾病的诊治。

正在皮肤内科住院的蒋先生今年63岁,他全身的皮肤都在大块大块往下掉,像极了“蜕皮”。半个月前,蒋先生皮肤突然开始红肿,长出密密麻麻的小脓疱,后来,脓疱破裂,他高烧不退,被紧急送到了市立医院。史同新介绍,蒋先生患的是泛发性脓疱型银屑病,这是银屑病中很危重的一种特殊类型。一旦控制不好,就会激

发各种感染,极有可能危及生命。经过治疗,蒋先生的脓疱开始慢慢消退,目前,他正进入疾病的另一个阶段,这种阶段叫红皮病型银屑病。患者的红肿消退,小脓疱消退,出现脱皮现象,说明他已经进入恢复期,皮肤正在慢慢恢复。

肿物要切除,切除后会留下瘢痕,这是手术后常见后遗症,瘢痕不仅影响患者外观,还可能影响功能。随着人类对于美的追求的意识觉醒,瘢痕最小化早已是医患双方的美学共识,手术越来越注重切口及缝合的美观。通过深层减张缝合的方式进行缝合,精细的缝合加上术后护理,相较于传统缝合,可以取得更美观的术后效果。

王昌媛介绍,以往无法治疗的皮肤病,可以通过激光治疗达到几乎治愈的水平,尤其是对色素性、血管性及皮肤老化等损容性皮肤病都有较好的治疗效果,市立医院拥有国际一流的治疗设备和专业的团队,能够给患者带来良好的就医体验。

据了解,2024年,青岛市市立医院皮肤病诊疗中心年门诊量34.9万,各个亚专业之间相互合作、相得益彰,通过多手段、多途径全面解决患者皮肤疾患,为患者提供一站式诊疗服务。

吴涵 张小青

## 健康青岛

# 科学添加辅食 奠定宝宝健康根基

### 市立专家科普宝宝辅食专业知识

从单纯吃奶宝宝迈向正常饮食的第一步,这人生的“第一口”辅食非常重要。宝宝何时应该添加辅食?辅食怎样添加才能做到营养均衡?辅食添加了是否可以减少母乳喂养?本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院本部儿科副主任、新生儿专业负责人王彩霞,同市民聊一聊关于宝宝辅食的话题。市民还可以关注青岛市市立医院官微了解相关内容。

宝宝辅食,就是婴幼儿除了母乳之外的辅助食品,简称宝宝辅食。完整均衡的营养,对成长中的孩子是很重要的,特别是在0岁阶段的营养给予,更是奠定宝宝一生健康的根基。

新手妈妈李女士的小宝宝已经7个月了,需要添加辅食,今天她来到了青岛市市立医院儿科找到王彩霞进行咨询。

王彩霞对儿科常见病、多发病及危重病救治具有丰富临床经验,擅长于儿童呼吸系统、消化系统、新生儿、过敏性疾病(如哮喘、食物不耐受、湿疹等疾病)及儿童保健等治疗。在王彩霞的耐心指导下,李女士决定回去给自己的小宝宝添加辅食,为孩子的茁壮成长打好根基。

据王彩霞介绍,婴儿满6个月龄时,胃肠道等消化器官才相对发育完善,可以消化母乳以外的多样化食物。同时,婴儿的口腔运动功能、味觉、嗅

觉、触觉等感知觉,以及心理、认知和行为能力也已准备好接受新的食物。此时开始添加辅食,不仅能满足婴儿的营养需求,也能满足其心理需求,并促进其感知觉、心理及认知和行为能力的发展。

王彩霞建议,为宝宝添加辅食是倡导,但也不必强迫。父母及喂养者应根据孩子营养需求的变化、感知觉以及认知、行为和运动能力的发展,顺应婴幼儿的需要进行喂养,帮助婴幼儿逐步达到与家人一致的规律进餐模式,并学会自主进食,遵守必要的进餐礼仪。除此之外,也要允许孩子对食物有一定的偏好,并尊重他们自主选择食物的权利。要耐心鼓励和协助婴幼儿进食,吃多了不制止,吃少了不强迫进食。



王彩霞

吴涵 张小青

## 《最强医声》播出时间

QTV-2首播:周六10:00 重播:周一9:50

## 《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六10:20 重播:周二9:30